
Ιςτορία τθσ μουςικισ: θμειϊςεισ  Οφρςουλα Βρυηάκθ 
 

1 
 

Αρχαία ελληνική μουσική 
 
 

Πηγές 

 
1. Πρϊτθ και πολφ μεγάλθ ςε όγκο πθγι αποτελοφν τα αρχαία κείμενα. ε αυτά 

μποροφμε να διακρίνουμε δφο κατθγορίεσ:  
1.1. αυτά που πραγματεφονται θέματα καθ’ αυτό μουςικά , όπωσ  θ κεωρία 

τθσ μουςικισ, ο ρυκμόσ, θ ποιθτικι μετρικι, θ ακουςτικι αλλά και αυτά 
που κεμελιϊνουν τισ ςχζςεισ τθσ μουςικισ με τα μακθματικά και τθν 
φιλοςοφία.  

1.2. αυτά που περιζχουν έμμεςεσ πληροφορίεσ ςχετικά με τθν μουςικι, όπωσ  
φιλολογικά, ιςτορικά, κείμενα των περιθγθτϊν, ποίθςθ, τραγωδίεσ κ.τ.λ. ε 
αυτά τα κείμενα μπορεί να κρφβονται μουςικζσ πλθροφορίεσ είτε με τθν 
μορφι περιγραφισ είτε και με φιλολογικζσ χριςεισ όπωσ μεταφορζσ, 
παραβολζσ. 
 

 
2. Μια δεφτερθ ςθμαντικι πθγι πλθροφοριϊν αποτελοφν οι εικαςτικζσ 

μαρτυρίεσ: ειδϊλια, τοιχογραφίεσ, αγγεία, ανάγλυφα, ψθφιδωτά που  
περιζχουν μουςικά ςτοιχεία όπωσ μουςικά όργανα, τραγουδιςτζσ και χορευτζσ, 
Από τθν εικόνα μπορεί κανείσ να καταλάβει και τον τρόπο παιξίματοσ των 
οργάνων, το φφλο ι τθν κοινωνικι τάξθ των μουςικϊν, τισ περιςτάςεισ που 
πλαιςιϊνονται από μουςικι. Για αυτζσ όμωσ τισ μαρτυρίεσ απαιτείται ακόμθ 
περιςςότερο κριτικό πνεφμα και επιφυλακτικότθτα, κακϊσ ο δθμιουργόσ τθσ 
εκάςτοτε αναπαράςταςθσ ίςωσ να μθν μπορεί να απεικονίςει ακριβϊσ τθν κάκε 
λεπτομζρεια.  

3. Σρίτθ πθγι πλθροφοριϊν είναι τα κακ’ αυτό μουςικά ευρήματα: ωσ προσ τα 
μουςικά όργανα, τα ευριματα που ζχουμε ςτα χζρια μασ είναι ελάχιςτα και 
κανζνα δεν είναι ακζραιο. Αυτό οφείλεται κυρίωσ ςτθν εφκραυςτθ φφςθ τουσ. 
Κατά το μεγαλφτερο ποςοςτό πρόκειται για οςτζινουσ αυλοφσ , μεταλλικά 
κφμβαλα ι πιλινα κρουςτά. Αυτά τα ευριματα φυςικά είναι τα πιο ςθμαντικά, 
κακϊσ προςφζρουν πλθροφορίεσ ακριβείασ.  υγχρόνωσ ςτα κακαρά μουςικά 
ευριματα εντάςςονται και τα μουςικά κείμενα που είναι τόςο λίγα όςο και 
ανεκτίμθτα. Σα μουςικά κείμενα που ςϊηονται ςιμερα είναι ςυνολικά 61. 
Χρονολογοφνται από τισ αρχζσ του 5ου αι. π.Χ. ωσ και τον 4ο αι. μ.Χ. και αφοροφν 
τόςο τθν φωνθτικι όςο και τθν οργανικι μουςικι. Σα κείμενα αυτά ζχουν 
διάφορεσ μορφζσ: τμιματα χειρογράφων ςε παπφρουσ και ςε χαρτί, λίκινεσ 
επιγραφζσ κ.α. και είναι κατά μεγάλο ποςοςτό ελλιπι. υχνά μασ δίνουν μοναχά 
τμιματα ςτίχων και κατά ςυνζπεια δεν μποροφμε να ζχουμε ζνα ολοκλθρωμζνο 
μουςικό ζργο.  
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Ο ρόλος της μουσικής στην Αρχαία Ελλάδα  

 
 
Η λζξθ μουςικι είχε για τουσ Αρχαίουσ Ζλλθνεσ μια πολφ ευρφτερθ και πλοφςια 
ζννοια ςε ςχζςθ με ςιμερα. Η μουςικι με τθν ςθμερινι τθσ ζννοια– ονομαηόταν 
«αρμονικι».  Ο μορφωμζνοσ άνκρωποσ που διζκετε τθν ολοκλθρωμζνθ παιδεία 
ενόσ ελευκζρου πολίτθ ονομαηόταν μουςικόσ ανιρ ενϊ  θ μουςικι ιταν βαςικό 
ςτοιχείο τθσ γενικισ παιδείασ των πολιτϊν.  
 
Ωσ λζξθ θ μουςικι ςυνδζεται με τισ Μοφςεσ, 
που ιταν οι κεζσ που προςτάτευαν κάκε 
πνευματικι δθμιουργία. Η μουςικι φαίνεται 
να ςυνοδεφει τισ περιςςότερεσ περιςτάςεισ:  
κρθςκευτικζσ τελετζσ, ζκιμα που ςχετίηονται 
με τον κφκλο τθσ ηωισ (γάμοσ, γζννθςθ, 
κάνατοσ κλπ) και με τισ γεωργικζσ εργαςίεσ, 
ςτρατιωτικά γεγονότα, γιορτζσ κλπ.   
Η ςθμαςία τθσ μουςικισ για τον αρχαίο 
ελλθνικό πολιτιςμό φαίνεται ιδιαίτερα ςτθν 
διεξαγωγι των «μουςικϊν αγϊνων», ενόσ 
διαγωνιςμοφ ςτον οποίο ςυμμετείχαν όχι 
μόνον εκτελεςτζσ οργάνων και τραγουδιςτζσ 
αλλά και ποιθτζσ, ραψωδοί και κιρυκεσ. Οι 
αγϊνεσ ςυνδζονταν με μεγάλεσ κρθςκευτικζσ 
γιορτζσ και κεωροφνταν πολφ ςθμαντικά πολιτιςτικά γεγονότα. Σα αποτελζςματά 
τουσ καταγράφονταν ςτα επίςθμα αρχεία του ιεροφ ι τθσ πόλθσ που τουσ 
διοργάνωνε και θ ςυμμετοχι ς’ αυτοφσ ιταν ιδιαίτερα τιμθτικι κακϊσ 
αποτελοφςαν και κρθςκευτικι εκδιλωςθ. τισ δφο μεγάλεσ κρθςκευτικζσ γιορτζσ 
τθσ Ακινασ, τα Μεγάλα Πανακιναια και τα Μεγάλα Διονφςια θ μουςικι κατείχε 
επίςθσ κυρίαρχθ κζςθ.  τα μεγάλα Πανακιναια τελοφνταν μουςικοί αγϊνεσ 
κικαρωδίασ *κικάρα και τραγοφδι+, κικαριςτικισ *ςόλο κικάρα+, αυλθτικισ *ςόλο 
αυλόσ+ και αυλωδίασ *αυλόσ και τραγοφδι+. Οριςμζνα από τα μουςικά αγωνίςματα 
υπιρχαν ςε δφο κατθγορίεσ θλικιϊν, ανδρϊν και παίδων.  τα Μεγάλα Διονφςια 
περιλαμβάνονταν μεταξφ άλλων χορικοί αγϊνεσ Δικυράμβου και δραματικοί  
*κεατρικοί+ αγϊνεσ. Η γιορτι ιταν πολφ ςθμαντικι. Αρκεί να αναφερκεί ότι κάκε 
χρόνο λάμβαναν μζροσ 500 παιδιά και 500 άντρεσ (50 από κάκε φυλι) ςτουσ 
χορικοφσ αγϊνεσ και τουλάχιςτον 36 άνδρεσ ςτουσ τραγικοφσ. τθν  τραγωδία θ 
μουςικι ιταν κυρίαρχο ςτοιχείο ενϊ εικάηεται ότι ακόμθ και τα λόγια των 
υποκριτϊν ςτα επειςόδια απαγγζλλονταν με μουςικό τρόπο. τθν  τραγωδία 
άλλωςτε υπιρχε και οργανικι ςυνοδεία των αςμάτων, όπωσ φαίνεται από τθν 
ειδικι κζςθ του αυλθτι πίςω από τθν κυμζλθ – ζνα αρχαϊκό ςτοιχείο θχθτικοφ εφζ 
τθσ υπόκρουςθσ. θμαντικι για τθν ςφγχρονθ μουςικι είναι και θ μελζτθ τθσ 
ακουςτικισ ςχεδίαςθσ των ανοικτϊν κεάτρων και των ωδείων τα οποία αποτελοφν 
μεγάλα αρχιτεκτονικά επιτεφγματα.   
 
 

Οι μαγικζσ ιδιότητεσ τησ μουςικήσ 
 
Η  «κραυγι του Πάνα» ιταν μια ςφντομθ 
μελωδία που ζπαιηαν οι βοςκοί –
προςτατευόμενοι του Πάνα για να 
διϊξουν τον εκάςτοτε εχκρό. Η 
ςυγκεκριμζνθ μουςικι φράςθ λζγεται ότι 
δθμιουργοφςε άκρατο και παράλογο 
φόβο και ζτρεπε ςε φυγι τον εχκρό. Από 
αυτιν τθν πρακτικι προζρχεται ι λζξθ 
πανικόσ (πανικόσ φόβοσ) που ζχει 
επικρατιςει ςε όλεσ τισ γλϊςςεσ ωσ 
δθλωτικι μιασ κατάςταςθσ ζντονου 
φόβου, ςτθν οποία ο άνκρωποσ 
βρίςκεται εκτόσ ελζγχου.  
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τα πλαίςια τθσ ςχζςθσ τθσ μουςικισ τόςο με τθν 
κρθςκεία όςο και με τθν φιλοςοφικι και τθν 
μακθματικι ςκζψθ ανικει τζλοσ και θ ευρεία 
πεποίκθςθ των αρχαίων Ελλινων διανοθτϊν ότι θ 
μουςικι επθρεάηει τθν ψυχι και τθ ςκζψθ του 
ανκρϊπου. Όλοι γνωρίηουν για τισ αναφορζσ του 
Πλάτωνα ςχετικά με τθν μουςικι που πρζπει να 
ακοφνε οι άνδρεσ τθσ ιδανικισ του Πολιτείασ και 
τθν μουςικι που πρζπει να αποφεφγουν. Για τθν 
δφναμθ αυτι τθσ μουςικισ κα μιλιςουν όμωσ και 
άλλοι διανοθτζσ όπωσ ο Πυκαγόρασ που κα τθν 
αποδϊςει ςτισ μακθματικζσ αναλογίεσ 
μικρόκοςμου και μακρόκοςμου. Αυτζσ οι ςκζψεισ 
κα αποτελζςουν τθν βάςθ τθσ μελζτθσ τθσ 
ςφγχρονθσ μουςικοκεραπείασ, θ οποία προςπακεί 
να τισ εφαρμόςει ςτον τομζα των διαφόρων 
κεραπευτικϊν μεκόδων κακϊσ και τθσ 
ψυχοακουςτικισ που προςπακεί να τισ 
τεκμθριϊςει μζςω των φυςικϊν επιςτθμϊν ςτα 
πλαίςια τθσ κετικισ ςκζψθσ. 

 
 
 
 
 
 

Τα μουσικά όργανα  

 
Έγχορδα 
 
Η λφρα αποτελείται από ζνα 
θχείο που ζχει μορφι 
καφκαλου χελϊνασ, πάνω ςτο 
οποίο είναι τεντωμζνο ζνα 
κομμάτι δζρμα. ε κάκε πλευρά ςτερεϊνονται δφο καμπφλοι 
βραχίονεσ που ονομάηονται πιχεισ και ενϊνονται ςτο πάνω 
μζροσ τουσ με ζνα κυλινδρικό τόξο, τον ηυγό. Η λφρα ιταν 

ςυνδεδεμζνθ με τθν λατρεία του Απόλλωνα. Άλλα ζγχορδα όργανα ιταν θ 
βάρβιτοσ, θ κιθάρα, θ πηκτίσ και θ πανδοφρα.  
 
 
 
 
 
 
 

Οι εννζα μοφςεσ 
 
Οι Μοφςεσ ιταν προςτάτιδεσ 
των  Σεχνϊν και  των 
Γραμμάτων.  
ΚΛΕΙΩ: τθσ Ιςτορίασ.  
ΜΕΛΠΟΜΕΝΗ: τθσ Μουςικισ 
(του μζλουσ) και τθσ Σραγωδίασ.  
ΘΑΛΕΙΑ: τθσ Κωμωδίασ και τθσ 
Βουκολικισ Ποίθςθσ.  
ΕΤΣΕΡΠΗ: τθσ Λυρικισ Ποίθςθσ 
και τθσ Αυλθτικισ Σζχνθσ.  
ΣΕΡΨΙΧΟΡΗ: του χοροφ.  
ΕΡΑΣΩ: τθσ ερωτικισ ποίθςθσ.  
ΚΑΛΛΙΟΠΗ:  όλων των Καλϊν 
Σεχνϊν.  
ΟΤΡΑΝΙΑ: τθσ Αςτρονομίασ.  
ΠΟΛΤΜΝΙΑ:  τθσ ςοβαρισ και 
κρθςκευτικισ Ποίθςθσ και τθσ 
Ρθτορικισ.  
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Πνευςτά  
 
Σα πνευςτά όργανα τθσ Αρχαίασ Ελλάδοσ, 
χωρίηονται ςε δφο κατθγορίεσ: ςτουσ 
αυλοφσ που είναι πνευςτά όργανα με 
επιςτόμιο και ςτισ ςφριγγεσ που είναι 
πνευςτά όργανα χωρίσ επιςτόμιο, ςτα 
οποία ο ιχοσ παράγεται κατευκείαν με το 
φφςθμα. 
Τπιρχαν αυλοί ςε διάφορα μεγζκθ κακϊσ και διπλοί  (δίαυλοι). Κατά τθν 
ελλθνιςτικι εποχι εμφανίηεται και ο λεγόμενοσ άςκαυλοσ πρόγονοσ τθσ γκάιντασ. 
Ο αυλόσ ςυνδζκθκε με τθν λατρεία του Διονφςου ενϊ θ πολυκάλαμη ςφριγγα ιταν 
το όργανο του Πάνα.  
 
Κρουςτά 
 
 
Σο τφμπανο, ςυνδζκθκε με τθν λατρεία τθσ Κυβζλθσ και του Διονφςου. Ήταν 
κυλινδρικοφ ςχιματοσ, με δφο τεντωμζνεσ δερμάτινεσ μεμβράνεσ και ςτισ δφο 
κυκλικζσ πλευρζσ. Παιηόταν με το χζρι κυρίωσ από γυναίκεσ. 
Άλλα κρουςτά όγρανα: τα κρόταλα, το ςείςτρο και τα κφμβαλα. 
 
 
 
 
 

Ερωτήσεις 

1. Από ποιεσ πθγζσ μποροφμε να αντλιςουμε πλθροφορίεσ για τθν 
αρχαία ελλθνικι μουςικι 

2. Από ποφ προζρχεται θ λζξθ μουςικι; Σι ςιμαινε αρχικά; 
3. ε ποιεσ περιςτάςεισ είχε ςθμαντικό ρόλο θ μουςικι ςτθν αρχαία 

Ελλάδα; 
4. Σι ιταν οι «μουςικοί αγϊνεσ»;  
5. Σι ιταν τα «Πανακιναια» και τα «Διονφςια»;  
6. Σι ιταν οι αγϊνεσ «κικαρωδίασ», «κικαριςτικισ», «αυλθτικισ», 

«αυλωδίασ», και οι «δραματικοί αγϊνεσ»; 
7. Ποιοσ ιταν ο ρόλοσ τθσ μουςικισ ςτθν τραγωδία;  
8. Ποια αρχαία ελλθνικά μουςικά όργανα γνωρίηετε; 
9. Με ποιο μουςικό όργανο ςυνδεόταν θ λατρεία του Απόλλωνα και 

με ποιο του Διονφςου;  
10. Σι ιταν θ «κραυγι του Πάνα»; 

 
 
 


